2020—2021学年度第一学期期末学业水平测试

九年级数学试题

时间：100分钟，满分120分

一、选择题（每小题3分，每题只有一项是最符合题目要求的，请将正确选项用2B铅笔填涂在答题卡的相应位置）

1.下列方程是一元二次方程的是（     ）

A.9x2－6x－8＝0          



B.5a＋6＝0 

C.4x2－7y＋1＝0          



D.x2－－8＝0     
2.关于x的方程(a－5)x2－4x－1＝0有实数根，则a满足（    ）

A.a≥1


B.a＞1且a≠5


C.a≥1且a≠5

D.a≠5

3.若反比例函数y＝的图象在二、四象限，则k的取值范围是（   ）

A.k＞3        
B.k＞0         

C.k＜3        
D.k＜0

4.下列函数①y＝3x－1；②y＝3x2－1；③y＝(x＋1)2－x2；④y＝x3＋2x－3

中是二次函数的有（    ）

A.1个       
B.2个       


C.3个    


D.4个

5.从标号分别为1，2，3，4，5的5张卡片中，随机抽取1张．下列事件中，必然事件是（     ）

A.标号小于6







B.标号大于6


C.标号是奇数






D.标号是3

6.如图是关于x的二次函数y＝ax2＋bx＋c的图象，下面结论错误的是（   ）

[image: image1.png]


A.b2－4ac＞0  


B.c＞1

C.2a－b＜0   


D.a＋b＋c＜0

7.在反比例函数y＝，y2)，则y1－y2的值是（   ）
（k＜0）的图象上有两点(－1，y1)，(－
A.负数


B.非负数



C.正数



D.非正数

的值为
＋8.若a、b是一元二次方程x2－2020x＋1＝0的两根，则
A.2021    

B.2020            
C. 
         
D.
9.一组数据的最大值为172，最小值为149，若取组距为3，则可以分成（　　）

A.6组   

B.7组            
C.8组    


D.9组

10.从2，－1，－2三个数中任意选取一个作为直线y＝kx＋1中的k值，则所得的直线不经过第三象限的概率是(　　)

A.             
D．1
              

C.         
B.
二、填空题（每小题4分，请把正确答案填写在答题卡的规定位置上）

11.若5k＋20＜0，则关于x的一元二次方程x2＋4x－k＝0的根的情况是＿＿＿

的顶点坐标是________．
12.抛物线y＝2x2＋4x－3
13.如果函数y＝(k＋1)x│k│－2是反比例函数，那么k＝______．

14.一个不透明的袋中有2个红球，3个白球，这些球除颜色外其余都相同，从口袋中随机摸出一个球，这个球是白球的概率是_______．

三、解答题（满分74分）（请将解答过程写在答题卡的相应位置）

15.(10分)解下列方程

（1）x2－4x＋1＝0       （2）x2＋4x－2＝0

16.(12分)掷两个普通的正方体骰子，把两个骰子的点数相加，请问：下列事件中，哪些是必然事件，哪些是不可能事件，哪些是随机事件？并说明原因． (1)和为1；(2)和为4；(3)和为12；(4)和小于14.
[image: image8.png]



17.(12分) 已知：关于x的方程x2＋4x＋（2－k）＝0有两个不相等的实数根．

（1）求实数k的取值范围．（2）取一个k的负整数值，且求出这个一元二次方程的根．

18.(12分) 已知二次函数y＝－回答下列问题：  
x2－x＋4
（1）用配方法将其化成y＝a(x－h)2＋k的形式

（2）写出抛物线的顶点坐标和对称轴 

（3）当x取何值时，y随x增大而增大；当x取何值时，y随x增大而减小？

[image: image15.png]


19.(14分)某校为了了解该校九年级一班学生的中考体育情况，对全班学生的中考体育成绩进行了统计，并绘制出以下不完整的频数分布表和扇形统计图(如图)．请根据图表中的信息解答下列问题：

	分组
	分数段/分
	频数

	 A
	36≤x＜41
	2

	B
	41≤x＜46
	5

	C
	46≤x＜51
	15

	D
	51≤x＜56
	m

	E
	56≤x＜61
	10


(1)求全班学生人数和m的值；

(2)直接写出该班学生的中考体育成绩[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) BT AT




的中位数落在哪个分数段；

(3)该班中考体育成绩满分(60分)共有3人，其中男生2人，女生1人．现需从这3人中随机选取2人到八年级进行经验交流．请用“列表法”或“画树状图法”，求出恰好选到一男一女的概率．

20.(14分) 已知二次函数y＝x2－2x－3的图象与x轴交于A、B两点（A在B的左侧），与y轴交于点C，顶点为D．

（1）求点A、B、C、D的坐标，并在下面直角坐标系中画出该二次函数的大致图象；

（2）说出抛物线y＝x2－2x－3可由抛物线y＝x2如何平移得到？

[image: image16.png]


（3）求四边形OCDB的面积．

九年级数学参考答案

一、AACAA   BABCC        

二、11.没有；   12.（－1，－5）；   13.1；    14.
三、 15. (1)x1＝2＋，x2＝－2－；(2)x1＝－2＋，x2＝2－
（建议中间步骤占3分）
16.(1)因为和最小为2，所以是不可能事件； (2)因为和为2，3，4，5，6，7，8，9，10，11，12中的任意一个数，所以是随机事件；(3) 因为和为2，3，4，5，6，7，8，9，10，11，12中的任意一个数，所以是随机事件；(4) 因为和最大为12，所以是必然事件.（每小题3分）

17.(1)∵方程x2＋4x＋（2－k）＝0有两个不相等的实数根，  ∴42－4（2－k）＞0，

即4k＋8＞0，解得k＞－2；   ……………………6分
（2）若k是负整数，k只能为－1；   ……………………2分  

当k＝－1时，原方程为x2－4x＋3＝0，   解得：x1＝1，x2＝3．   …………6分
18.解：（1）y＝－）  x＝－1  （3）x＜－1   x＞－1
 （2）（－1，(x＋1)2＋
（每小题4分）
19.解：(1)全班学生人数：15÷30%＝50(人)，m＝50－2－5－15－10＝18.   ………………4分         (2)51≤x＜56.   ……………………4分
(3)画树状图如图：       列表如下：                    ……………3分   
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	男1
	男2
	女

	男1
	
	男2男1
	女男1

	男2
	男1男2
	
	女男2

	女
	男1女
	男2女
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由树状图或表格可知，所有可能出现的结果共有6种，并且它们出现的可能性相等，“一男一女”的结果有4种，即男1女，男2女，女男1，女男2，      ∴P(一男一女)＝.   …………6分＝
20.解：（1）∵y＝x2－2x－3＝（x＋1）（x－3），A在B的左侧，
∴A（－1，0），B（3，0），

∵c＝－3，∴C（0，－3），
[image: image19.png]


∵x＝－＝－4，∴D（1，－4），………4分＝1,y＝＝－
故此函数的大致图象为：…………2分
（2）抛物线y＝x2－2x－3可由y＝x2先向右平移1个单位,再向下平移4个单位而得到；…………4分
（3）连接OD，
则四边形OCDB的面积
＝S△OCD＋S△ODB＝
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．…………4分（其它计算方法，参考得分） 
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